



▲3月3日,中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第二次会议在北京人民大会堂开幕。这是(从左至右)中国民用航空局局长冯正霖、退役军人事务部部长孙绍骋、国家文物局局长刘玉珠、国家医疗保障局局长胡静林、国家国际发展合作署署长王晓涛、生态环境部部长李干杰在“部长通道”接受采访。新华社记者沈伯韩摄

### 部长通道

## 说医保谈治污, 热点话题都回应

#### 中国民用航空局局长冯正霖: 将设监督电话 防投诉石沉大海

新华社北京3月3日电(记者陈伟伟、董瑞丰)中国民用航空局局长冯正霖3日经过人民大会堂“部长通道”时说,民航局将于3月15日启动“12326”民航服务质量监督电话,如果旅客在投诉过程中得不到航空公司、机场的回复,民航局将负责监督,保证旅客得到答案。

冯正霖介绍,今年民航局将继续保持改进民航服务,推广旅客无纸化出行;推行机场自助服务,包括自助值机、自助托运行李、自助登机;缩短旅客在机场的候机时间,探索安检新模式,缩短旅客安检排队时间;推行行李全过程监督;进一步推广WiFi覆盖;进一步推进机场餐饮的同域同质同价;推出航空物流电子运单。

#### 退役军人事务部部长孙绍骋: 退役军人保障法 有望下半年提交审议

新华社北京3月3日电(记者董瑞丰、陈伟伟)退役军人事务部部长孙绍骋3日在人民大会堂“部长通道”上说,退役军人保障法已经过一年的调研论证,又稿起草、征求各方意见,今年下半年有望提交全国人大常委会审议。

孙绍骋介绍,与退役军人保障法相配套的一些法规也在制定或修订当中,这些法规出台后,将建立起比较完备的退役军人政策法规体系,能够更好地维护退役军人的合法权益。

孙绍骋还透露,继今年2月国家退役军人服务中心正式挂牌成立之后,省级以下退役军人服务中心也正在组建,预计今年内可以完成。



▲这是记者在“部长通道”采访。新华社记者沈伯韩摄

#### 生态环境部部长李干杰: 治污攻坚战要聚焦 七场标志性战役

新华社北京3月3日电(记者陈伟伟、董瑞丰)生态环境部部长李干杰3日经过人民大会堂“部长通道”时说,推进污染防治攻坚战要聚焦打好蓝天保卫战、柴油货车治理、长江保护修复、渤海综合治理、城市黑臭水体治理、水源地保护、农业农村污染治理七场标志性战役。

李干杰介绍,一年多来,我国扎实推进蓝天、碧水、净土保卫战,生态环境质量持续改善,同时,当前污染防治攻坚战面临的困难和问题还不少,挑战还很多。下一步,打好污染防治攻坚战要坚守阵地,巩固成果,保持方向、决心和定力不动摇。

#### 国家医保局局长胡静林: 更多救命救急好药 今年将纳入医保

新华社北京3月3日电(记者董瑞丰、张泉)国家医疗保障局局长胡静林3日在“部长通道”接受采访时说,今年要开展新一轮医保药品目录调整工作,将更多救命救急的好药纳入医保。

“抗癌药进入医保是第一步,怎样让患者尽快用上谈判药品,非常重要。”胡静林说,国家医保局主要做了两方面工作,一是明确谈判药品费用不占原来的医保总额预算,二是会同有关部门明确不得以“药占比”等为由影响抗癌药的使用。目前看来,抗癌药“落地”情况比较顺畅。

胡静林表示,目录调整也要做好临床需求和医保基金承受能力之间的平衡。

#### 国家文物局局长刘玉珠: 争取今年出台 博物馆改革意见

新华社北京3月3日电(记者董瑞丰、董瑞丰)国家文物局局长刘玉珠3日经过人民大会堂“部长通道”时说,国家文物局要紧扣博物馆职能定位,下大力气解决博物馆发展中瓶颈性的问题,争取今年和有关部门一起出台关于推进博物馆改革发展的实施意见。

“人们对于多元化、高品质的文化需求越来越大,我们博物馆的供给和服务远不能达到社会需求,这方面我们还有很多路要走。”刘玉珠说,他同时强调,博物馆是文化遗产机构,尤其是对于遗址类博物馆和古建筑为主体的博物馆来说,文物的安全保护应放在第一位,不能有任何弱化和松懈。

#### 国家国际发展合作署署长王晓涛: 对外援助工作 要有新担当新作为

新华社北京3月3日电(记者董瑞丰、陈伟伟)3日下午全国政协十三届二次会议开幕会结束后,国家国际发展合作署署长王晓涛在通过人民大会堂“部长通道”时说,新时代的对外援助工作要有新担当,新作为。

王晓涛说,国家国际发展合作署将服务好中国特色大国外交和“一带一路”建设,“我们也将与世界各国和国际组织共同努力,为落实联合国2030年可持续发展议程、构建人类命运共同体作出积极贡献。”

去年4月,国家国际发展合作署正式成立,王璐毅说,一年来,国家国际发展合作署加强统筹协调,广泛开展国际交流,各项工作实现了良好开局。

# 两会通道

### 直面关切

### 建言献策

### 勠力同心



▲3月3日,中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第二次会议在北京人民大会堂开幕。这是全国政协委员(从左至右)吴伟仁、陈冯富珍、张云勇、余留芬、海霞、王宁利、潘慧灵、宋纪雷、施一公在“委员通道”接受采访。新华社记者沈伯韩、陈晔华摄

### 委员通道

## 通民意聚共识, 坦诚交流展信心

#### 王宁利委员:防控近视,“运动”“户外”缺一不可

我国近视眼患病率呈现出“发病年龄提前、患病率急剧上升、近视程度高”的特征。治疗近视既无“神器”也无“神医”,必须“运动”和“户外”二者兼备,才能起到预防效果。

#### 陈冯富珍委员,全球卫生合作,中国体现大国担当

全球化时代,传染病传播速度很快,需要每个国家和地区都建立应对突发疾病的防控系统和能力。中国在这方面已引领全球。中国在全球卫生合作方面做了大量工作,体现出大国担当。

#### 情真意切为民生

“近视眼防控主战场是幼儿园,重点人群是学龄前儿童。近视表现可能在小学,但根子其实在幼儿园,这需要全社会动员起来综合防控。”当记者问起近视高发问题,北京同仁医院眼科中心主任王宁利委员语气急切。

#### 吴伟仁委员:嫦娥四号 探测数据将向全世界开放

太空探索是人类共同的事业,我们将逐步把科学数据向全世界开放,为人类和平利用太空、推动构建人类命运共同体做出贡献,也希望未来有更多国家联合参与到太空探索计划中来。

#### 张云勇委员,明年5G手机 将大规模上市

今年下半年5G手机会零星上市,大规模的则要等到明年,届时大家就可以真正享受到高带宽、高质量、高体验、高智能的5G业务。5G手机下载一部1G左右的高清大片只需要3秒钟。

#### 凝心聚力向未来

用双手描绘民情,以脚步丈量责任,从五湖四海走进人民大会堂“委员通道”,委员们带来了自己的履职“作业”,分享了自己的奋斗故事,更汇聚起走向美好未来的智慧和力量。

中央广播电视总台央视新闻主播海霞委员在多年基层调研中发现,一些贫困地区普通话普及率较低,而青壮年农民“只会会讲点普通话,就能走出山村,学到技术,找到工作”。

为此,海霞多次提出“推普脱贫”提案,并走进山区带领孩子们一起诵读,邀请他们到北京学普通话……刚刚过去的这个春节,“紫禁城里过大年”让故宫一票难求,“正是借助科技手段,文物得以延年益寿,更多地展示在公众面前。”故宫博物院原副院长宋纪雷委员透露,未来故宫博物院将与高校合作,建立中国第一所文物医学院,培养更多“文物医生”,让中国的文化遗产得到更好保护。

就像一扇窗,“委员通道”中几分钟的简单勾勒,就能让人感知前行的速度。

#### 博慈医院院长陈冯富珍委员感叹,中国在全球卫生安全方面展现了大国担当,她举例说,中国与世界卫生组织签署了“一带一路”卫生领域合作的谅解备忘录,推动沿线国家国际卫生合作。

责任诠释初心,使命汇聚力量。

交织着新时代梦想和希望的盛会启幕,肩负责任和使命的全国政协委员与这个春天一同意气风发,昂首前行。

“洞庭湖的江豚前些年最少的时候只有72头,现在已经恢复到110头左右,这从一个侧面反映了长江流域的水质得到了很好改善,但去年环保督察回头看,发现还有一些问题,需要继续推进长江保护。”湖南省生态环境厅副厅长陈冯富珍委员坚定地说。

委员们情真意切的讲话,不仅让记者们听得入神,也吸引了不少委员“旁听”,一些委员放慢了走向会场的步伐,还有的委员干脆停下来驻足观看。

“这是全国政协委员吴伟仁、陈冯富珍步入‘委员通道’,准备接受采访。新华社记者董瑞丰摄



▲这是全国政协委员吴伟仁、陈冯富珍步入“委员通道”,准备接受采访。新华社记者董瑞丰摄